

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition. Published by Pokrok Západu Ptg. Co. 1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail. \$2.50 per year. Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskárské Družstvo

Tiskárna: 509-511 Jižní 12. ulice. Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné: V místě s dodávkou do domu, bez přílohy, \$3.00. S přílohou..... \$3.50. Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez Knihovny Americké..... \$2.50.

Obilásky. Drobne a různé obilásky uveřejňujeme pouze tehdy, když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné obilásky obvykle velikosti, nepřesahující pět centů, platíme 7 centů za tiskárnu.

Zásilký peněz. Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště neb expresu "Money Order" a třetí straně se zapíše v registru doplněn aneb po ukázkou bankovní jest záložka jista. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechť zapíše 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb at koupí směnku (draft) na Omaha, Chicago neb New York.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha Nebr., 23. pros. 1898.

Neslýchaná vřhoda!

Čtete! Čtete!! Čtete!!!

Máte nějakého přítele, kterému byste rádi dobře poslouchali? Poďte raději mu, aby si předplatil na Pokrok Západu. Pro zbytek tohoto roku nabízejme našim předplatitelům neslýchanou výhodu, totiž:

Kdo z nynějších odběratelů při zásilce svého předplatného zašle nám NOVÉHO celoročního předplatitele, tomu budeme čítati za toho nového předplatitele pouze \$1.25 za celoroční předplatné. Jinými slovy, za \$3.75 budeme zasílati dva výtisky Pokroku Západu po celý rok, jeden výtisk zasílati, dosavadnímu předplatiteli a druhý novému.

Tato nabídka platí pouze do 1. ledna 1899. Tato nabídka platí pouze jen pro ten případ, že nám nynější odběratel nového předplatitele získá. Oba předplatitelé budou ovšem oprávněni k premii.

CENA KOŠAT STOUPLA O 50 PERCENT. A to právě v době, když máme neustále tolik vymetání.

NOVÝ ROK NEMŮŽETE ZAČÍTÍ SKUTKEM LEPŠÍM, NEŽLI ODESLÁNÍM HOJNĚ PODEPSANÉ PETICE PRO PŘIVTĚLENÍ OSTROVŮ FILIPÍNSKÝCH.

MÁTE-LI SAMI VESELÉ VÁNOCE, HLEDTE TĚŽ, ABY JSTE NĚKOMU JINÉMU JE VESELÍMÍ UČINILI A BUDETE SE TĚŠITI Z NICH DOVJÁSŮBNĚ.

V MINULÝCH DNECH DOŠLO NÁS Z RŮZNÝCH MÍST NĚKOLIK PETIC PRO PŘIPOJENÍ OSTROVŮ FILIPÍNSKÝCH, JEJ JSME POSLALI NA ADRESU: Secretary of Anti-Imperialist League, Washington, D. C.

JAK SE PODOBÁ, BUDE TUTO ZIMU OPĚT PANOVATI "la grippe" a sice tak neobmezeně, jako panovala asi před sedmi lety. Z Louisville, Kentucky, se sděluje, že neméně než 10,000 lidí jest tam nemocno tímto neduhem.

CO NERAD MÁŠ, JINÉMU NEČIN. Spojené Státy nechťejí býti v poddanství Anglie, ale teď by chtěli držeti v poddanství obyvatelstvo ostrovů Filipínských, jemuž ovšem samosprávu a svobodu, jakou my sami používáme, uštědřiti nemohou.

ANNEKSIONISTÉ A IMPERIALISTÉ HLÁSAJÍ, ŽE NOVÁ TATO POLITIKA JE POLITIKOU POKROKU. Dějiny nevykazují nikdy žádný pokrok, který by vyžadoval rozmnožení armád a válečných daní. Takových cest používá pouze zpátečnictví a ne pokrok.

JAK POTŘESTĚNÝMI UMĚJÍ BÝTI AMERICKÉ ŽENSKÉ, TOHO PODALI NEJLEPŠÍ DŮKAZ MINULÝ PONDĚLEK V KANSAS CITY. Hrdina merrimaský Hobson, jenž je na cestě do Manily, jel skrze Kansas City, kdež mu byla uspořádána ovace. V hotelu shromáždilo se asi čtyry sta ženských, kteréž chtěly hrdinu vidět a z nichž 267 jej libaly. To již piece přesahuje všechny meze rozumnosti.

SENÁTOR PERKINS Z KALIFORNIE, V BOJENÍ O TOM, ŽE SPOJENÉ STÁTY

chtí podle smlouvy pařížské zaplatiti asi \$2.00 za každého divocha i polodivocha filipínského, pravil prý onehdy: "Vzpomínám si, když jsem byl plavcem, že bych byl zaplatil tisíc dolarů za každého z nich, — kdyby je byl někdo chtěl pobítí." Senátor Perkins zná Tagalce, Negrity a Malajce z vlastního poznání a proto jest proti tomu, aby Spojené Státy Filipíny připojily.

CHUDÁK FRANK KNAAK Z NEW YORKU, kterýž byl v Berlíně vězněn pro urážku Veličenstva, proto že císaře poctil nepřilíhovitým názvem "trulanta", byl minulý úterek postaven před soud a propuštěn bez dalšího trestu. Zástupce obžalovaného dokazoval a dokázal, že Knaak byl opilý a nevěděl o mluví a soudce k těmto vývodům se přidal. Podle toho, když chce někdo Vilémovi jak se patří vynadat, může se na to opít a pak může učinit tak s bezpečností.

NOVÝ PLUKOVNÍK TŘETÍHO PLUKU nebraského, Victor Vifquain, nástupce plukovníka Bryana, není důstojníkem parádním, nýbrž skutečným vojákem. Dopisovatel savanský jednoho chicagského listu píše o něm za příležitosti návštěvy presidenta v Savanně: "Vypadá jako statný voják a každý tvrdí, že také jím jest. President gratuloval mu k dobrému pořádku v jakém pluk shledal a tážal se jej, zda-li obdržel již úřední rozkaz, jímž za plukovníka na místě Bryana povýšen byl, kterýž president podepsal před svým odjezdem z Washingtonu.

ZE VŠECHNO TO NADŠENÍ PRO ROZŠIŘOVÁNÍ hranic Spojených Států nemá kořenů svých v pouhé lidumilnosti, v pouhé snaze osvoboditi utiskované, toho důkazem jsou udalosti minulých dnů v Havaně. Do nového roku musí se Španělové odtamtud vykliditi a prozatím zřizena bude na Kubě vojenská vláda. Městská rada havanská v polovici tohoto měsíce zadala americké společnosti Michael J. Davy & Co. koncesi na dlabu ulic, kanalizaci a jiné obecné práce v obnosu 12 milionů dolarů. Již to, že učiněno tak dříve než nastoupí nová vláda jest podezřelým a jest velice pravdě podobným, že za tím vězí obrovský švindl. Na štěstí byl překážen včasným zakročením generálního guvernéra Castellenos, kterýž odepřel tomuto zlodějství svého schválení.

LASKAVOSTI ČESKÉHO PRÁVNÍKA P. John C. Tobiasa z Detroit, Mich., dostalo se nám číslo Detroit Legal News ze dne 17. prosince, obsahující rozsudek v případě žaloby občana Konráda Pfeiffera, kterouž hleděl docíliti soudní zápověď proti čtení bible ve škole. Krajský soud zápověď žádanou vydal, ale vrchní soud ji zrušil a sice čtyři členové soudu byli pro zrušení a pouze jeden proti. Sporný bod byl jak následuje: Ústava státu Michigan zapovídá vydávání zákonů, ukládajících jakékoliv daně aneb platy ku podpoře knih aneb učitelů náboženských. Zástupce Pfeiffera, pan Tobias, dovozoval, že bible jest knihou náboženskou, čtení bible, že jest učením náboženským a čítatel že jest učitelem náboženství jelikož učitelové jsou vydržováni z daní jež poplatníci platí, že nemá bible ve školách čtena býti. Většina soudu nepřidala se k vývodům těmto a rozhodla, že zmíněné omezení v ústavě vztahuje se pouze jen na kněze a kostely a ne na učitele a obecné školy. Sudí Moore s většinou nesouhlasí a mistrně vykládá své náhledy i přesvědčivě dovozuje, že jelikož bible jest nepopíratelně náboženskou, jest čtení její veřejně výkonem náboženským a kdo jej vykonává jest učitelem náboženství, a že proto čtení bible ve školách vydržovaných z obecných peněz jest nemístným a neústavním.

JAK HOSPODÁŘ VÝKONNÝ VÝBOR Národní Jednoty Sokolské, viděti ze zápisek schůze téžob v minulém čísle Sokola Amerického. Před několika týdny, když byly požádány nabídky na tisk listu toho, zmínil jsem se o tom, podotknouce, že se na dále ku komedii, kterouž Výkonný Výbor provádí, nepropůjčeme. Po dvakráte podali jsme nabídku na tisk listu onoho, po každé byla nabídka naše nižší než jiná, ale po každé byla zadána práce za cenu vyšší. Tato zmínka byla ve Výkonném Výboru čtena dne 6. listopadu a jak zápisky praví: "Doznáno, že komedie již začala, jenže až dosud pašáka k ní scházeli." Odbyl tedy slavný výbor tak vážnou stísnost způsobem tak sprostým a urážlivým! Pak ve

schůzi dne 5. prosince jednáno bylo o nabídkách, kteréž byly čtyry. Nejnižší z nich byla nabídka Dennice Novověku, totiž \$75 za 3000 výtisků a po \$1.00 za další sta, avšak tisk zadán byl tiskárně Lierově za cenu \$80 za 3000 a \$1 za další sta. To prý ve smyslu usnesení sjezdového a dána přednost Lierově tiskárně uniové. Náhodou víme, že tak v tom smyslu nebylo usnesení sjezdové. Přednost uniové tiskárně má se dáti, podle usnesení ve sjezdu, "kdyžby pokladna Jednoty újmý tím netrpěla" — však \$75 a \$80 je rozdíl na újmu pokladny. Nebyli bychom si toho všimli, kdyby redakce Sokola netrdila, že: 'Pokrok Západu se opět s gusem svezl po New Yorkském Výkonném Výboru' a neobviňovala nás z podezřívání a tupení. My ani nepodezříváme ani netupíme, nýbrž uvedli jen prosté faktum, jehož jsme sami byli účastníky, že totiž nám byla práce odepřena po dvakráte, ačkoliv jsme měli nabídku nižší. Letos do třetice opět nabídka nejnižší zamítuta a práce zadána za cenu vyšší. Znali a vědli jsme si až dosud Sokola Stulka co může svědomitého a pravdomluvného a požadujeme od něho, aby v příštím čísle odvolal tvrzení své, jímž obviňuje nás, že bychom se po něm chtěli voziti, záhu schlazovati, atp. Neměli ani on tolik smělosti a vůle, aby pravdu doznal, pak at' nehlásá dále příčiny úpadku Sokolstva.

Včasná odveta. Naši zástupci v kongresu počínají konečně probouzeti se k tomu poznání, že jest zapotřebí dáti včasnou odvetu všude tam, kde jsou zájmy naše ohrožovány. Přičiněním rolníků, aneb vlastně abychom po tamnějších způsobu, kde se za to slovo "rolník" neb "sedlák" stýdí a jiných titulů vyhledávají, tedy přičiněním "agrárníků" německých, jedná se v říšském sněmu německém o přijetí zákonů k omezení přívozu masa amerického do Německa, ovšem že pod rouskou opatření zdravotních.

Není to poprvé, co si vůči nám Německo takto počíná. Naši starší čtenářové budou se ještě dobře pamatovati, že koncem let osmdesátých, za vlády Bismarka, byla vydána různá vládní nařízení, ovšem též pod zámlinkou "opatření zdravotních", jimiž přívoz vepřevého masa do Německa úplně znemožněn byl. Toho příkladu následovala též Francie a rozšířila omezení i na jiné předměty. Však vláda naše neutínila tehdy ničeho ku ochraně zájmů této země, až teprve když v roce 1890 přijat byl zákon McKinleyho a v něm opatření reciprocity a pres. Harrison pohrozil Německu a Francii, že uzavřeny budou trhy americké přívozu jejich cukru, zdali budou pokračovati nadále v uzavírání trhů svých našim produktům hospodářským, přivedlo to vládu Bismarkovu k tomu poznání, že hospodářské zájmy Německa mohou mnohem větší měrou poškozeny býti odejmutím našeho trhu pro jejich cukr, nežli se jim prospeje uzavřením trhu německého produktům našim a milý pan Bismark, muž železa a krve, neměl nic kvapnějšího na práci, nežli zrušiti dřívější nařízení, tak že obchod náš s Německem valně tím byl oživen. Vzdr této výsledkům patrným, falešný proroci přece jen hlásali, že reciprocity jest hůbka.

S nastoupením éry demokratické byl zrušen zákon McKinleyho a s tím ovšem i reciprocity, ač tím velmi hrubě a neslušně porušeny byly smlouvy reciprocity, jež s různými zeměmi uzavřeny byly. Přijatelní zákon Wilsonovy a Němci i Francouzi ihned sobě odedchl a počali se chystati ku novým omezením. V minulých letech měli jsme příležitost několikrát učinit zmínku o nových omezeních, jak v Německu tak i ve Francii. V obou těchto zemích jsou čím dále tím smělejšími a opatření, o kteréž se nyní jedná v Německu, učinily by dovoz masa vepřevého do oné země skoro nemožným. To konečně, jak se zdá, probudilo kongres náš k poznání, že dlužno v té věci něco učiniti. V sněmovně poslaneců navržen byl co dodatek k rozpočtu pro potřeby hospodářské a v zápětí přijat článek, kterýž zní: "Sekretář hospodářství, kdykoliv má příčinu domnívati se, že přivážejí se sem předměty z cizích zemí, jež jsou nebezpečny zdraví i lidu Spojených Států, má požádati sekretáře pokladny o vzorky takových předmětů z pávodních jejich

obalů, k prohlídce a vyšetření a sekretář pokladny jest tímto oprávněn, otevřítí takové pávodní zabedněné a hodati vzorky sekretáři hospodářství k účelům zmíněným. Sekretář pokladny odepře vydání všeho zboží, kteréž sekretář hospodářství oznámí mu, že shledáno bylo po vyšetření buď padělaným, aneb jinak nebezpečným zdraví." To jest ta samá taktika, jakéž používal Bismark a k jakéž chystá se nyní Německo poznovu. My, tak jako oni, nezapovíme přímo přívoz jejich výrobků a jiných předmětů, ale shledáme je nezdavé, tak jako Bismark shledával maso americké trichinovitým i když nebylo, a jednoduše přístup do této země jim nedovolíme. Myslíme, že se Německo nyní bude míti na pozor u přijímání zákonů, jejichž proti Americe a nepochybně že přijetí tohoto usnesení bude postačitelým a nebude ani zapotřebí sahati k jeho provádění.

NEBRASKA.

Kuře Pospíšilovy Porto Rico doutnky z Wilber, Neb. 79řt

Pan Kirchman postavil již druhou cihelnu budovu v Prauge a nemálo přispěl k povznesení města.

Charles Carlson, asi 55 let starý mládenec, bydlící na farmě u Franklin, spáchal v úterý samovraždu zastelením.

Pan C. A. Killian v Morse Bluffs Nebr., má na skladě a prodává velmi lacino všechny druhy uhlí, kočáry, vozky, hospodářské stroje, větrníky, pumpy atd. řt.

Farma o 160 akrech, vzdělaná a dobrými stavbami opatřena a blíže Linwood se nalezající je na prodej za mírných podmínek. Hlaste se u Emil Folda, Linwood, Neb. (dt23-1m)

Prague ztratí jednoho z prvních vynikajících obchodníků v osadě, p. J. A. Baštáče. V tyto dny zavřel tamější obchod svůj a hodlá se snad odebrat za bratrem do Chicaga.

T. Duda v Linwood, Neb., právě otevřel nový závod s hospodářskými stroji, vozy, kočáry, atd., a čeští rodáci učiní dobře, když jej navštíví a přesvědčí se jak u něho mohou laciněji koupiti, nežli kde kolik jinde. (dt. 11 řt.)

Tábor Žižka, číslo 2676, Novověkých Dřevařů ve Weston, Neb., uspořádá na Sylvestra dne 31. prosince v síni Ohnoutka a Kovandý přijemnou společenskou zábavu, ku kteréž jen zvaní známí hosté budou mítí přístupu. 27x4

Těl. Jed. Sokol v Prauge, Neb., uspořádá na Sylvestra, dne 31. prosince v síni J. Macha přijemnou soukromou zábavu, k počeství vítězů čtyř ze závodů Sokolských. Že to bude zábava, v níž skutečně možno se pobaviti, je vidět již z bohatého programu.

V přízni českého obecnstva odporučuje se známý vyrábětel pomníků, krajan pan Ant. Proškovec, v Bruno, Neb. Než si jinde pomník zamluvíte, neb koupíte, pošlete si pro vzorky a ceník ku krajanu Ant. Proškovcovi, Bruno, Neb. (118m3)

V pondělí večer přejel byl blíže Lincoln Rock Islandským vlakem jakýsi člověk. Strojvedoucí tvrdí, že člověk onen aneb jeho tělo, leželo na traťkách. Blíže místa byl nalezen jiný člověk, v značném stavu opilosti, kterýž o přejetém tvrdil, že to byl jeho soudruh a nazýval se Mackey.

Krajan v Boyd County, Neb., a Gregory County, S. D., upozorňujeme, že A. Křikáč, v Butte, Co. Neb., má na skladě úplnou zásobu hospodářských strojů, které prodává za nízké ceny a krajanů vždy v oboru tomtu co nejlépe obslouží. Přesvědčte se u něho, nežli koupíte jinde. 25-3m

Před týdnem učiněn byl v Albion pokus oloupiti poštu, avšak zdá se, že lupiči neměli v tom zkušenosti. Vyvrtili totiž díru do poštovní kasy od svrchu a nasypaně do ní prachu, zapálili. Vybuchem se kasa sice nathřla, ale neroztrhla, vznikl však v ní uvnitř oheň, kterýž obsah zničil. V pondělí v noci opět oloupena byla pošta v Cedar Bluffs o hotové a koly v obnosu asi \$200.

V Clarkson chystá se Těl. Jed. Sokol již z Poděbrad ku sebrání zdražlé Jeřábkovy veselo hry pod názvem "Veselohra." Řízení jest v rukou osvědčeného ochotníka pana Longina Foldy a nejlepší sly účinkují, tak že Sokolové do-

jistá připraví obecnstvu zábavu přijemnou. Bude to na vánoce a sice v pondělí dne 26. prosince, totiž v druhý svátek vánoční. 2x

Ve středu zahájen byl ve Fremont čtrnáctý výroční sjezd spolku máslařů. Předseda Haskell z Lincoln, ve své výroční zprávě uvádí, že během tohoto roku až do 20. prosince bylo založeno v našem státě 46 nových masloven, s kapitálem \$288,400. Podle jeho náhledu, jest Nebraska jedním z nejlepších států máslařských a tento rolnický průmysl má zde velkou budoucnost.

Ve Fremont odbýval se ve středu sjezd pěstitelů jerseyšského dobytka. Dle zprávy předsedy jest v Nebrasc 200 pěstitelů tohoto plemene, vyznamenávajícího se výtečnou dovojitostí. Předseda ve své zprávě dovozoval, že nynější zákon proti padělkům maslovým a falšování mléka nejdou dosti daleko a že by bylo zapotřebí ustanovení státního komisaře, kterýž by bděl nad tím, aby potraviny nebyly falšovány a falšovatelé aby náležitě potrestáni došli.

Pan A. Z. Donato, známý komik a zpěvák, navštíví příští týden Ravenna, kdež na Sylvestra uspořádá v Operní síni představení za spoluúčinkování místních ochotníků. Můžeme již předem tamější rodáky ujistiti, že bude to počeství, jakého až posud neměli a dojísta, že krajané z blízka i dále dostaví se, aby skončení starého a počátek nového roku jak se náleží — veselé — oslavili. Po novém roce odebeře se pan Donato ještě do St. Paul a Elba v zájmu našich listů.

Kam se poděla ta populistická šetrnost? Při minulé volbě domahali se populističtí navrženci zvolení předstátním, kterak právě šetrně sobě vedli, však titezé úředníci požadují pro budoucí 2 roky povolení o \$622,780 pro státní ústavby, než bylo povoleno minulým sněmem a sice jak následuje:

Pro blázinec v Haistings \$ 64,300
Pro ústav v Geneva... 39,700
Pro ústav pro slepce... 18,792
Pro ústav pro blbě... 89,625
Pro ústav hluchoněmých 82,388
Pro ústav učitelů... 15,000
Pro blázinec v Norfolk... 1,230
Pro vysloužilce v Grand Island..... 87,420
Pro blázinec v Lincoln... 63,250
Pro polepš. v Kearney... 29,080
Pro státní obranu..... 132,000

Jak tomu vlastně máme rozuměti? Naučili se populisté za krátké dva roky marnotratnictví, z jakého republikány stále obviňovali, aneb přišli k poznání, že republikánům kvídili a že není úsporou když se nepovolí prostedků dostatečných?

Ve Fillmore County, kde populisté mají většinu, volební výborové při minulé volbě v některých precinktech jsou obviňováni, že takové volební listky, na nichž křížkem poznamenaná byla celá tiketa populistická, avšak s tímka učiněna při některém ze jmen poslanců do sněmu státního, počtali hlasy pro navržence populistické i pro toho z tikety druhé, při jehož jmenu křížek udělán byl. Naproti tomu jestli na volebním listku, na kterém křížkem hlasováno bylo pro navržence republikánské, byl nějaký křížek při některém z navrženců populistických, počtán ten hlas pouze pro populistu. Následkem toho započali navrženci za poslance kontest a požadují přepečítání všech hlasů. Však populisté, aby tomu zabránili, započali též kontest, totiž o úřad supervisora a sice přešli republikány a zmocnili se následkem soudního nařízení zpráv ze tří precinků, aby přezkřítí přepečítání hlasu z precinků těch ve sporu navrženci pro sněm. Patrně že je v Dánsku něco shnilého!

Zimní chladné noci povzbuzují revmatické bolesti, kdo však v čas zázobí se s dostatek se St. Jacob's Oil, ten jest proti podobným neduhům dobře obrněn.

Dr. J. H. McLean's Liver and Kidney Balm. ZDE jest lékařská přednáška ve skořápce. Ledviny vytahují vodu a nečistoty z krve. Játra dělají žluč a pomáhají vyháneti jiné výkaly. Pak-li tyto ústroje špatně pracují, stane se tělo stoukati a onemocní. Musíte ho přivesti do zdravé činnosti nebo zničiti.

Poskytujeme výhody všem těm, kdož chtějí koupiti VÁNOČNÍ DÁRKY. Zásobili jsme se velkým množstvím moderního zlatnického a klempnického zboží pro svátky a kdo koliv u nás koupí, obdrží nejen zboží nejlepší za ceny nejnižší, lebrž má též i tu výhodu, že může vybrati si již nyní, co hodlá koupiti a odložíme mu klenoty a dárky takové až do vánoce.

Od lihovarníka pouze \$3.20 čtyři kvarty i se záložkou. Spotřebovateli výdělek překupníka a zamezíte možnému falšování. Po dobu 30letého trvání těší se lihovarnický závod náš dobré pověsti. Likéry, jež vyrábíme, prodáváme přímo spotřebovateli, tak že kofalky u nás obježené obdržíte vždy čistě, dobré a nepadělané. Jest skoro nerozdělné od překupníka koupiti kofalky čistě a dobré; důkazem toho jest, že máme přes deset tisíc stálých osob, a to privátních, jež by jinde likéry nekoupili. Chceme získati příznivě více a činíme proto tuto příznivou nabídku: Zásilme každému velkou kvartovout lahve "Hayners" 7 roků starou, dvojnásob destilovanou řitnou za \$3.20 a zaplatíme expresní zásilku. Zásilme v bedničkách, označených obsah. Po obdržení, když žitné této okuste a neshledáte, že by byla též dobrá, jako zaručujeme, můžete na naše státní nám ji opět zaslati a vrátíme vám \$3.20. Kofalku jako tato, jinde nekoupíte pod \$5.00. Naš obchod lihovarnický jest jediným toho druhu, jenž prodává přímo spotřebovateli.